

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1962. május 2.

b. 1. erőmű füst nélkül

vid/te/rj ki



1962. május 2.

az oroszlányi erőműnél építették fel az ország legnagyobb gyárkéményét. míg más erőműveknél minden kazánhoz külön kémény tartozik, itt egy „szolgálja”, majd ki mind a négy kazánt. a kémény 120 méter magas, ugyanakkora, mint a tiszapalkonyai erőműé, de belső átmérője annak csaknem kétszerese. a kémény másik érdekessége, hogy nem füstöl. a gyárakra, erőművekre másutt jellemző fekete füstfelhő itt nem képződik, mert elektrosztatikus pernyeleválasztót építettek a kéménybe. ez a pernye 98-99 százalékát visszafogja. amikor az erőműnek mind a négy gépegysége működik majd, naponta 500 tonna pernye távozását akadályozza meg a korszerű berendezés./mti/

bb. 2. fényszűrő törhetetlen üveg

vid/te/rj ki

1962. május 2.

a balatonfüzfdi nitrokémia ipartelepeken két év óta üzemszerűen gyártják a niplaxnak elnevezett törhetetlen üveget. a három- négy milliméter vastagságú táblákat elsősorban a járműipar használja fel, az Ikarus gyárban részben ezzel fedik az autóbuszok világító ablakait. a hazai alapanyagokból készített üvegféle jól bevált a gyakorlatban, mert a nagyobb ütődéseknek is ellenáll és formázása sem okoz különösebb gondot. a kedvező tapasztalatok alapján most újabb niplax-félét állítottak elő, amelyet a legújabb típusú autobuszokra szerelnek majd fel. az üveg folyékony alapanyagához különleges festéket kevernek, amely a megszikkadás után világos füstszürkére színezi a niplaxet. az ablakokon áthatoló napsugár így veszít fényességéből, nem vakítja az utasokat és az autóbusz belsejében kellemes, a szemet nyugtató árnyék van.

a fényszűrő törhetetlen üveggel végzett próbák sikerrel zárultak és a most épülő niplax-gyárban-berendezkednek gyártására./mti/

bb. 3. házasságot ígért, csalt, okiratot hamisított - két és fél évi börtönre ítélték

1/bc/mé/rj sr

1962. május 2.

Timaffy Endre, budapesti lakos több alkalommal kihasználta az emberek hiszékenységét, s nagy összegeket csalt ki tőlük. több személynek azt hazudta, hogy lakást szerez részükre, s ezen a címen 5000-16 000 forintot vett fel tőlük. két nőnek házasságot ígért, hogy így hozzájuthasson pénzükhöz. máskor butor beszerzésére vállalkozott. azt állította, hogy a vételárát csekken, előre kell befizetni. erre a célra két részletben át is adtak neki 12 000 forintot. a szélhámos 10, illetve 2 forintról állította ki a csekkeket, majd három nullát írt a számokhoz a feladást igazoló szelvényen, s azt így adta át megbízóinak. mivel a megígért szállítás elmaradt, az illetők gyanút fogtak, a postán érdeklődtek s így derült ki a csalás.

a központi kerületi bíróság két évi és hat hónapi börtönre ítélté a házasságszédelgő csalót./mti/

bb. 4. fejlesztik az ut- és a kereskedelmi hálózatot, szövetkezesi lakásokat építenek Kispesten

1 hi/sze/e sr

1962. május 2.

a. 19. kerületi pártbizottság, amely számos javaslattal segítette elő Kispeszt idej községefejlesztési programjának kialakítását, kibővített ülésen vitatta meg az elkövetkező időszak helyi feladatait.

a kerületben számos munkáscsalád lakásproblémáját oldja meg az idén is a szövetkezesi építkezés, amelyre - nem végleges adatok szerint - mintegy 34 millió forintot fordít a fővárosi tanács a népgazdasági beruházási keretéből. ebből az összegből a Pannónia uton megkezdik, illetőleg befejezik 158 lakás építését, ugyanitt ötven személyes óvoda készül el, s hozzáfognak egy korszerű üzletházhoz, a Malinovszkij-uton 175 lakás épül, továbbá negyven személyes bölcsőde és 12 tantermes iskola.

számtöbb mértékben fejlődik a kerület utahálózata is, amelyre több mint négy és félmillió forintot költenek az idén. többi között tíz kilométer hosszúságban aszfaltjárdát építenek, főként a nagyforgalmu, s a közintézményekkel sűrűbben behalózott részeken. a közvilágítás fejlesztésére, lámpahelyek sűrítésére százezer forintot irányoztak elő

a kommunális ellátás javítására az utak porolajozását az idén gazdaságosabban, házilag végzik el. erre a célra tehergépkocsit és olajozóberendezést szereztek be. az utkarbantartó kirendeltség csaknem hárommillió forintos előirányzattal elvégzi hat kilométer hosszúságú földut rendezését, háromszázezer négyzetméter kiterjedésű uttesten pedig a kátyúk feltöltésével biztonságosabbá teszik a közlekedést.

a kereskedelmi hálózat fejlesztési tervben szerepel többi között a Malinovszkij-uti szövetkezesi lakótelepen két típus-üzletház építése, a közért vállalat másfélmillió forintos költséggel harminc bolt felújítását, tatarozását végzi el, a vendéglátóipari vállalat mintegy hárommillió költséggel többi között átépítteti a Pannónia éttermet, s korszerűsíti a pihenő éttermet. /mti/

bb. 5. „csucshullás”, az üzletekben - érdekes statisztikai adatok a kiskereskedelmi forgalom alakulásáról, a fogyasztás növekedéséről

i/zs/rj sr

1962. május 2.

a legújabb statisztikai adatok tanúsága szerint 1961-ben nemcsak a sportpályákon, hanem az üzletekben is számos régi „csucst”, adtunk át a múltnak. a kiskereskedelmi forgalom számai ugyanis azt mutatják, hogy tavaly egy sor fontos élelmiszerből, iparcikkból, lakberendezési tárgyból jóval többet vásároltunk, mint korábban bármikor.

az élelmiszerek között például finomlisztből 264 ezer tonna kelt el a boltokból - sokezer tonnával több az előző éviéknél. új csucs a 115 600 tonnás nyershús-fogyasztás, az 70 ezer tonnat meghaladó zsír- és zsirszalonna, - a 10 733 tonnás vaj-, s a 6 116 tonnás sajtfogyasztás.

rekordforgalom volt az elmúlt esztendőben a különböző cukor- és édességárúkból. csokoládéból, csokoládés árúból és nugátból például 15 029 tonnát adtak el egy év alatt üzleteink, cukorkából csaknem huszezer tonnát, cukorból pedig 186 000 tonnát. a korábbi fogyasztáshoz viszonyítva alaposan megnőtt a tojás és a tej forgalma is; előbbiből mintegy 273 millió darab, utóbbiból pedig körülbelül 270 millió liter került tavaly asztalainkra.

„csucshullás”, volt 1961-ben egy sor egyéb cikk forgalmánál is. igaz, tavaly „mindössze”, 88 millió liter bort ittunk - 1960-ban a fogyasztás meghaladta a 128 millió litert - sörből viszont 388 millió litert adtak el a kiskereskedelemben, 24 millió literrel többet, mint egy évvel ezelőtt. 1955-ben még körülbelül 12 milliárd cigarettát szívtak el a dohányosok, 1958-ban már csaknem 14 milliárdot, tavaly pedig már több mint 16 milliárdot.

jelentékenyen megnőtt a ruházati cikkek többségének forgalma is. férfilingből például 6 és félmillió kelt el, tehát majdnem kétszer annyi, mint 1955-ben. szintetikus fonalból készült harisnyából és zoknijból 9 millió 334 ezer pár fogyott, bőrcipőből pedig harisnyánál is több: 14 millió 709 ezer pár.

1961-ben 101.181 család otthonába került televízió, rádiót pedig 160 000-en vásároltak. új csuccsal büszkélkedhet a kereskedelem háztartási mosógépek, porszívók és lakásbutorok forgalmában is. /mti/

bb. 6. kisfilm a 9. képzőművészeti kiállításról

i. di/gk/e. sr.

1962. május 2.

fellegi tamás rendezésében érdekesnek ígérkező kisfilmet forgatnak a 9. magyar képzőművészeti kiállításról. bemutatják a tárlat legsikerültebb, legnevezetesebb képeit, szobrait, s a kapunyitás előtti „műhelytitkokba„ is beavatják majd a nézőket. ezenkívül kameravégre vesznek néhány olyan művet is, amely nem került be a gyűjteménybe, s elmondják, hogy mi indokolta a zsüri döntését. a 9. magyar képzőművészeti kiállítás anyagát ismertető, méltató és helytel-közzel valószínűleg bíráló kisfilm rövidesen a közönség elé kerül. /mti/

bb. 7. kvang-ti császártól a mesterséges holdakig - előadás a földmágnességről

t. tz/gk/gy/vg

1962. május 2.

a földmágnességről tartott előadást az uránia csillagvizsgálóban dr. barta györgy, a műszaki tudományok doktora.

elmondotta többek között, hogy a földmágnességet az emberiség már nagyon régen ismeri, hiszen az iránytűt kvang-ti kínai császár már 4500 évvel ezelőtt felfedezte. sőt aztán még egyszerűen felfedezték - Európában is. éppen egy magyar mérnök, kondér istván szerint ugyanis a normanok hozták magukkal a 11. század végén a földközi-tenger tájára hódító utjuk „támaszpontjáról„ skandináviából.

a középkorban természetesen az iránytűhöz is elkészítők babonák kapcsolódtak. a hajókról kitiltották a fokhagymát, mert „kiszívja belőle a mágnességet„ a párna alá helyezett iránytű viszont - mondták - kiveti az ágyból a kikapós menyecskét.

arra hamar rájöttek, hogy az iránytű - amint gondolták, a hibás csiszolás miatt - általában nem fekszik bele pontosan a csillagászati észak-déli irányba, s az eltéréseket lelkiismeretesen fel is tüntették minden egyes kompasszon. csak azt nem vették észre, hogy az eltérés szorosan összefügg a „hitelesítés„ földrajzi helyével, és nagyon sokáig nem ismerték fel a valódi okot sem: azt, hogy a csillagászati sarkok és az iránytű által „megcélzott„ mágneses sarkok nem esnek egybe.

ennek aztán különös következményei lettek. vardő sziget helyzetét például egymás után kétszer határozták meg, más-más helyen hitelesített iránytűk segítségével. amikor aztán a két „terepfelvételt„ összemásolták, a végleges térképen két vardő-sziget jelent meg, egymástól körülbelül ezer kilométernyire. csak azt nem értették, miért nem lehet áthajózni egyikről a másikra...

azóta a tudomány ezen a téren is sokat haladt. a földmágnesség már vagy két évszázada segíti a geológiai kutatásokat, ismerjük háborgásait, összefüggését a sarki fényvel, az ionoszférával, a van allen-övvvel, stb. a második világháborúban a német tengeralattjárók elleni harcban is nagy szerephez jutott egy ökölnyi mágneses műszer. a hajókaravánok körül szálló repülőgépek után vontatott magnetómeter ugyanis tévedhetetlenül felfedte a leselkedő buvárhajót, s légi-bomba aztán végzett vele.

azóta a repülőgépek, sőt újabban a mesterséges holdak által vontatott magnetómetereket már a földmágnességgel kapcsolatos kutatásokra használják, elsősorban a légi támaszpontokkal sűrűn ellátott északi félgömbön.

/folyt. köv./

8.07

bb. 7. /kvang-ti császártól... 1. folyt./ gy

az egyenlítőtől délre pedig a tengereken méri a földmágnességét egy szovjet hajó, a zarja, amelybe semmi vasanyagot nem építettek be. sőt az antarktiszon is kiépült már a megfigyelő hálózat.

ezektől a ma már világméretű vizsgálatoktól sokat vár a tudomány a földmágnesség okára, változásaira, sőt a föld belső szerkezetére vonatkozólag is. többek között várható tőle az előadó elméletének igazolása is, amely szerint földünk belső magja és mágneses középpontja nem a mértani középpontban, hanem attól eltávolodva helyezkedik el. ha ez bebizonyosodik, egyszerűen számos, eddig megoldatlan kérdés tisztázódhatik a földmágnességgel kapcsolatban. /mti/

..

bb. 8. ezerkétszáz előadás 370 000 néző előtt - nyári előadás-sorozatok szegeden és a balaton környékén - vendégszereplés a varsói bábfesztiválon - szilágyi dezső, az állami bábszínház igazgatója a színház idei mérlegéről, az új feladatokról

i v/tr/gy/sr

1962. május 2.

az állami bábszínházban egy hónap múlva befejezik az idei színházi évadot. a színház igazgatója szilágyi dezső - aki nemrégiben kapta meg az érdemes művész kitüntető címet - az idei évad eredményeiről nyilatkozott az mti munkatársának:

- nagyjából elégedett vagyok - mondotta - az 1961/62-es évadi teljesítményünkkel. ezt egy kis statisztikával bizonyíthatom: ebben az időnyben szerte az országban - a még hátralevő előadásokkal együtt - összesen 1 200 előadás szerepel társulataink mérlegén mintegy 370 000 nézővel. sok-sok vidéki várost, falvat - 400 helységet - kerestünk fel, hogy a vidéki gyermekekhez, fiatalokhoz is eljuttassuk a bábművészet érdekesebb, szebb alkotásait.

- bemutatóink közül négy új darabot szeretnék külön kiemelni. műsorra tűztük a kisebb gyermekeknek a misi mokus vándoruton című műsort, amelyet nagy sikerrel játszottak társulataink. a darab „szereplői”, eltértek a régi, kalsszikus mesefiguráktól. a kis állatokat olyan tulajdonságokkal, környezettel, mozzanatokkal ruháztuk fel, amelyek a mai gyermekek életéhez is hozzátartoznak. hogy egy példát említek: az egyik főszereplő egy afrikai elefánt „aki”, autóbüszvező, az autóbusz pedig - kek-fehérre van festve, mint a pesti autóbuszok.

/folyt. köv./

B.20

- 6 -

bb. 8. /ezerkétszáz előadás... 1. folyt./ gy

az idősebb gyermekeknek a csili-csala csodái című mesejáték okozott sok örömet. a darabnál először alkalmaztuk a valóságos és vetített díszletek kombinációját. világszépe című orosz népmese-feldolgozásunk volt a harmadik jelentősebb bemutatónk, - stilizált, modern díszletekkel. egy héttel ezelőtt pedig - váci - műsorra tűztük a fajánkó kalandjai című bábjátékot, amelyben első ízben szerepelt hordozható színpaddal. élő és bábkompozíció.

- színházunk vidéken május végén, budapesten pedig június közepén fejezi be az idei évadot. a munka azonban nem áll meg, nyári szünetünk nem nagyon lesz, hiszen sok feladatot kell még megoldanunk. júniusban a színház 16 fiatal művésze áll majd komoly erőpróba elé: zárul a kétéves bábszínész-képző tanfolyam, s két nyilvános vizsgálóelőadáson bizonyítják be képességeiket. az egyik vizsgálóelőadás bábdarab - a tűzszeres című mesejáték - a másik pedig élő színpadi alkotás - moliere tudós nők című vígjátéka lesz.

- július végén és augusztusban két nyári előadásorozatot tartunk. az egyiket szabadtéri színpadokon, s főként a balaton környékén, a másikat szegeden - az ünnepi játékok programjában. itt tíz napon át szereplünk öt gyermek-műsorral és felnőtt-előadással, a szőke ciklonnal. ezen kívül egy nemzetközi feladatot is meg kell oldanunk, június közepén varsóban tartják a nemzetközi bábfesztivált, ahol 20 főnyi társulatunk a császár új ruhája című bábjátékkal szerepel. a darab próbái megkezdődtek, nemzetközi közönség számára dolgozzuk át az előadást. augusztus végén pedig megkezdődnek az új évad előkészületei, sor kerül az első próbákra az új darabokból. /mti/

..

bb. 11. ismeretlen jobbágy-költő műve a kiskunhalasi múzeumban

vid n/gy/fm

1962. május 2.

kiskunhalason, a thorma jános múzeum adattárának rendezése közben 150 éves megsárgult könyvecskét találtak. a kézzel írt könyv az 1807-es magyar országgyűlés verses leírása. az anti-klérikális, habsburg-ellenes hangú írás ismeretlen jobbágszármazású szerző műve. a múzeum megjelenteti az értékes dokumentumot. /mti/

..

B.30

- 7 -

bb. 9. autóbusszpályaudvar épül hajdusoboszlón

vid te/gy/ki

1962. május 2.

a nyári fűrdőszezonban a hajdusoboszlóra érkező nagyszámú autóbussz fogadása, parkirozása és az utazóközönség elhelyezése nagy gondot jelentett az elmúlt években. ezért az év elején új autóbusszpályaudvar építését kezdték meg a fürdő mellett. a több mint kétmillió forintos beruházással készülő autóbusszpályaudvarnak három indító és három érkező állomása lesz. a kocsikra váró utasok részére peronokat építenek, s itt helyezik el a forgalmi irodát, a városi autóbusszközpontot is. az új pályaudvar, amelyet a tervek szerint június közepén adnak át hatvan autóbusszt fogadhat naponta. /mti/

bb. 10. újabb néprajzi tárgyakkal gyarapodott a székesfehérvári István király múzeum

vid n/gy/fm

1962. május 2.

a székesfehérvári István király múzeum értékes néprajzi tárgyakkal gyarapodott. tabajd, tác és polgárdi községekben összegyűjtötték a ma már muzeális értékű régi szerszámokat, amelyeket egykor a szőlőművelésben, földművelésben, kertgazdaságban használtak. tabajd községben fafaragással díszített, úgynevezett faragószéket találtak, amelyet barkácsoló kisparaszt készített a századforduló éveiben. /mti/

bb. 17. villámhárítók a hortobágyi juhodályokon

vid j/gy/ká

1962. május 2.

a régi pásztorok megfigyelései szerint a hortobágyon átvonuló nyári zivatarok, viharok a kecskés-tanyai és borosjenői részen a legerősebbek, ezt a területet érte a legtöbb villámcsapás. a hajdan kietlen pusztá helyén gazdasági központok épültek, borzas pedig a hortobágyi juhászat központja lett. a milliós értékű állatállomány megvédelme érdekében most nemcsak a nagy épületekre, hanem a távoli részen levő juhodályokra is villámhárítókat szerelnek. rövidesen újabb 30 hortobágyi épület felett magasodik villámhárító. /mti/

- 8 -

8.5F

915

bb. 12. korszerűsítik a Lenin kohászati művek 3-as számú kohóját

vid te/gy/ki

1962. május 2.

a Lenin kohászati művek hétszáz köbméter térfogatú 3-as számú kohóját az idén korszerűsítik, átépítik. a nagyarányú munkához, amelyre mintegy hatvanmillió forintot irányoztak elő, a tervek szerint ez év augusztusában fognak hozzá és előreláthatólag három hónap alatt fejezik be.

az átépítés során a kohó páncélzatának jelentős részét újjal cserélik ki, s mintegy ötven kisebb-nagyobb korszerűsítésre is sor kerül. így az új kohónak a többi között jobb lesz a hűtőberendezése, biztonságosabb a torokzáró szerkezete. a jelenlegi 12 helyett tizennyolcra növelik a fuvókák számát, s ezzel sokkal egyenletesebbé válik az olvasztó levegőellátása. az átépítéssel, illetve korszerűsítéssel a termelőképesség több mint öt százalékkal növekszik. így naponta legalább ötven-hatvan tonnával több nyersvasat adhatnak majd az acélműnek. /mti/

bb. 14. gumirugózású villamoskocsi kerékpár készült el a dimávgépgyárban

vid te/gy/ki

1962. május 2.

a fővárosi villamosvasut vezetősége a közlekedés fejlesztésére korszerűbb villamoskocsi kerékpár kikísérletezésére állapotott meg a dimávgépgyárral. a gyár kerékpár üzemének műszaki dolgozó a ganz-mávgépgyár, valamint a gumipari kutató intézet közreműködésével kidolgozták a gumirugózású kocsi kerékpár konstrukcióját. ennek alapján a diósgyőri kerékpár üzemben elkészült az első négy ujfajta villamoskocsi kerékpár. a kerékabroncs és a keréktárcsa közé tömör, megfelelő szilárdságú gumit alkalmaztak. így a villamosközlekedés várhatóan sokkal zajtalanabb, kényelmesebb lesz s a nagyobb rugalmasság következtében jelentősen növekszik a kerékabroncsok élettartama is. ezeket a kerékpárokat a terv szerint május első napjaiban budapesten villamos kocsiába építik és megkezdik azok kipróbálását. /mti/

9.02

- 9 -

bb. 9. autóbusszpályaudvar épül hajduszoboszlón

vid te/gy/ki

1962. május 2.

a nyári fűdőszezonban a hajduszoboszlóra érkező nagyszámú autóbussz fogadása, parkirozása és az utazóközönség elhelyezése nagy gondot jelentett az elmúlt években. ezért az év elején új autóbusszpályaudvar építését kezdték meg a fűdő mellett. a több mint kétmillió forintos beruházással készülő autóbusszpályaudvarnak három indító és három érkező állomása lesz. a kocsikra váró utasok részére peronokat építenek, s itt helyezik el a forgalmi irodát, a városi autóbusszközpontot is. az új pályaudvar, amelyet a tervek szerint június közepén adnak át hatvan autóbusszt fogadhat naponta. /mti/

bb. 10. újabb néprajzi tárgyakkal gyarapodott a székesfehérvári István király múzeum

vid n/gy/fm

1962. május 2.

a székesfehérvári István király múzeum értékes néprajzi tárgyakkal gyarapodott. tabajd, tác és polgárdi községekben összegyűjtötték a ma már muzeális értékű régi szerszámokat, amelyeket egykor a szőlőművelésben, földművelésben, kertgazdaságban használtak. tabajd községben fafaragással díszített, ugyanvezett faragószéket találtak, amelyet barkácsoló kisparaszt készített a századforduló éveiben. /mti/

bb. 17. villámhárítók a hortobágyi juhodályokon

vid i/gy/ká

1962. május 2.

a régi pásztorok megfigyelései szerint a hortobágyon átvonuló nyári zivatarok, viharok a kecskés-tanyai és bo... részen a legerősebbek, ezt a területet érte a legtöbb villámcsapás. a hajdan kietlen pusztá helyén gazdasági központok épültek, borzas pedig a hortobágyi juhászat központja lett. a milliós értékű állatállomány megvédése érdekében most nemcsak a nagy épületekre, hanem a távoli részen levő juhodályokra is villámhárítókat szerelnek. rövidesen újabb 30 hortobágyi épület felett magasodik villámhárító. /mti/

- 8 -

8.58

9.15

bb. 12. korszerűsítik a Lenin kohászati művek 3-as számú kohóját

vid te/gy/ki

1962. május 2.

a Lenin kohászati művek hétszáz köbméter térfogatú 3-as számú kohóját az idén korszerűsítik, átépítik. a nagyarányú munkához, amelyre mintegy hatvanmillió forintot irányoztak ki, a tervek szerint ez év augusztusában fognak hozzá és előreláthatólag három hónap alatt fejezik be.

az átépítés során a kohó páncélzatának jelentős részét újjal cserélik ki, s mintegy ötven kisebb-nagyobb korszerűsítésre is sor kerül. így az új kohónak a többi között jobb lesz a hűtőberendezése, biztonságosabb a torokzáró szerkezete. a jelenlegi 12 helyett tizennyolcra növelik a fúvókák számát, s ezzel sokkal egyenletesebbé válik az olvasztó levegőellátása. az átépítéssel, illetve korszerűsítéssel a termelőképeség több mint öt százalékkal növekszik. így naponta legalább ötven-hatvan tonnával több nyersvasat adhatnak majd az acélműnek. /mti/

bb. 14. gumirugózású villamoskocsi kerékpár készült el a dímvágó gépgyárban

vid te/gy/ki

1962. május 2.

a fővárosi villamosvasút vezetősége a közlekedés fejlesztésére korszerűbb villamoskocsi kerékpár kikísérletezésére állapodott meg a dímvágó gépgyárral. a gyár kerékpár üzemének műszaki dolgozói a ganz-márvag, valamint a gumipari kutató intézet közreműködésével kidolgozták a gumirugózású kocsi kerékpár konstrukcióját. ennek alapján a díósgyőri kerékpár üzemben elkészült az első négy újfajta villamoskocsi kerékpár. a kerékabroncs és a keréktárcsa közé tömör, megfelelő szilárdságú gumit alkalmaztak. így a villamosközlekedés várhatóan sokkal zajtalanabb, kényelmesebb lesz s a nagyobb rugalmasság következtében jelentősen növekszik a kerékabroncsok élettartama is. ezeket a kerékpárokat a terv szerint május első napjaiban budapesten villamos kocsi építik és megkezdik azok kipróbálását. /mti/

9.02

- 9 -

15. szocialista szerződés a kertészeti főiskola és bács-kiskun megye között - közvetlenül a gyakorlat rendelkezésére bocsátják a kutatási eredményeket

le/gy/ká

1962. május 2.

a mezőgazdasági tudomány és gyakorlat közvetlen kapcsolata újabb területre terjedt ki: a kertészeti és szőlészeti főiskola szocialista szerződést kötött bács-kiskun megye tanácsával az állami gazdaságaival. a főiskola az egyetlen hazai intézmény, amely felső fokon képez zöldség-, gyümölcs- és szőlőtermelő szakembereket, bács-kiskun megye pedig az ország legnagyobb kertészeti megyéje. a főiskola és a megye együttműködése tehát mindkét fél részére rendkívül hasznosnak ígérkezik.

a szerződés értelmében a főiskola elsősorban tudományos kutatásaival segíti bács megyét. közvetlenül rendelkezésére bocsátja a kész eredményeket, s az oktatók, kutatók résztvesznek ezek gyakorlati bevezetésében. a főiskola ezenkívül kidolgoz néhány olyan speciális kertészeti és talajtani témát is, amelyeknek tudományos megoldására a megye állami gazdaságainak és termelőszövetkezeteinek szükségük van. további néhány, viszonylag egyszerűbb problémát a végzős hallgatók oldanak meg szakdolgozatként. ugyanakkor a megye gazdaságai is segítséget nyújtanak a főiskolai kutatásokhoz, s az eredmények üzemi kipróbálásához anyagi eszközöket bocsátanak rendelkezésre. tanulmányi kirándulások, bemutatók rendezésével lehetőséget adnak, hogy a főiskola oktatói és hallgatói minél több személyes tapasztalatot szerezzenek az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek munkájáról.

a szerződés elősegíti a megye kertészeti szakembergondájának utánpótlását is. a főiskola patronálja a megye kertészeti jellegű oktatási intézményeit - technikumokat, szakiskolákat -, a bács megyei állami gazdaságok és termelőszövetkezetek pedig évente út-nat főiskolai hallgatónak biztosítanak társadalmi ösztöndíjat. /mti/

9.08

- 10 -

15. az idén 120 termelőszövetkezet vízellátását segítik a földmérő- és talajvizsgáló vállalat szakemberei

sb/tr/gy/vg

1962. május 2.

a mezőgazdasági nagyüzemek vízellátása sokkal bonyolultabb és nehezebb feladat, mint a régi kisparaszti gazdaságoké. ezért az utóbbi években több mint ezer termelőszövetkezet majorjának vízbeszerző helyét már szakemberek, a földmérő- és talajvizsgáló vállalat mérnökei és geológusai jelölték ki. tapasztalatokról most tanulmányt készítettek, amelyből kiderül, hogy a szakszerű munkával nagyon sok felesleges költséget mentesítették a termelőszövetkezeteket. általában több tízezer forintot takarítottak meg, de nem volt ritkaság a fél és millió forintos megtakarítás sem. amikor ugyanis a termelőszövetkezetek szakemberek nélkül döntöttek a kutakról, akkor az esetek felében rosszul választották ki a vízbeszerzés helyét, s néhány hónappal késleltette és jelentősen megrágitotta a munkát.

a talajvizsgáló szakemberek most már nemcsak a kutak helyét jelölésével, hanem a vízművek megtervezésével is segítik a termelőszövetkezeteket. az idén 120 tsz. már és közösen vízellátásának tervét készítik el. jelentősen egyszerűsítették a munkát azzal, hogy több mint tíz féle kuttervet dolgoztak ki, s így már egy próbafurással, a talajréteg szemszerkezete alapján ki tudják választani a leggazdaságosabb kutfajtát. ez a módszer különösen jelentős a magyar középhegység környékén, főleg veszprém és borsod megyében, hol a legnehezebb jó és elegendő vizet találni. a mérnökök új kutépitési módszereket is kialakítottak. csaknem megháromszorozzák a kutak vízhozamát azzal, hogy vastag kavicsréteggel veszik körül a kutcsövet, s így a finom homok nem tömheti el a szűrőket. nagyon sok gondot okozott, hogy a legtöbb kut vize gyengén szénsavas, s oldja, idő előtt tönkre teszi a vascsövet. egy újfajta elektromos eljárással azonban sikerült annyira késleltetni a cső rozsdásodását, hogy a szokásosnál kétszer-háromszor hosszabb idő után sem kell javítani a kutakat. a vállalat dolgozói most kísérleteket kezdtek azzal, hogy áramforrás nélkül, csupán műanyag segítségével is megoldják a kutak védelmét, a vízművek életének meghosszabbítását. /mti/

15

- 11 -

16. állandó nyári tábort építenek a karancslapujtói fiatalok

1. hné/gy/fm

1962. május 2.

a nógrád megyei karancslapujtón az uttörők és a kisz-
tatók elhatározták, hogy állandó nyári tábort építenek meguk-
a tábort helyéül a községhez tartozó bobonyi erdő leg-
jobb részét választották, ahol kis patak és fenyveserdő zárja
ról az egyik festői völgyet. a tervek szerint a völgy
élén 5x10 méteres alapterületű uttörőházat, s mellette
számszám-műhelyt, illetve raktárt is építenek. az uttörőház
nyékén állítják majd fel a nyári sátorsorokat.

a tábort építésének előrunkálatai máris megkezdődtek. az
uttörők több ezer forintot gyűjtöttek vas- és papír hulladék el-
adásával és műsoros délutánjaik bevételeiből. a községi kisz-
szervezet az összes szakmunkáikat magára vállalta. az építés mű-
szaki terveit a nógrádi szénbányászati tröszt dolgozói készítik
szociális munkában. /mti/

..

21. ezer vagon takarmánytápot vettek át és használtak fel
ebben az esztendőben a somogyi termelészövetkezetek

vid 1/gy/ká

1962. május 2.

somogy megye öt keverőüzemében, két műszakban, nyolcféle
- négy baromfi-, három sertés- és egy szarvasmarhatápot -
gyártanak, naponta 18-20 vagonnyi mennyiségben. a vitamindus
és fehérjében gazdag tápanyagok etetése a sertéshizlalásnál
jelentős idő- és takarmánymegtakarítást eredményez. három-négy
hónappal rövidebb idő alatt tudják megfelelő súlyra hiz-
lalni a sertéseket, s ezzel előbb jutnak bevételekhez a
szövetkezeti gazdák.

a megye termelészövetkezetei eddig több mint 1000 vagon
takarmánytápot vettek át, és használtak fel. az állandóan növekvő
igények kielégítésére ez év második negyedében újabb két
takarmánykeverőt helyeznek üzembe csurgón és öreglakon. /mti/

..

- 12 -

9.20

10/20/50

23. saját erőből is építenek lakást, hétszáz házépítőt
segítenek az idén a komárom megyei üzemek

1. te/gy/ki

1962. május 2.

komárom megyében sokszáz állami lakás épül évről-évre,
több üzem saját erőből és a dolgozók társadalmi segítségével
enyhít a lakás gondokon. az almásfüzitői timföldgyárnál
új épületek átalakításával már 75 család jutott korszerű,
szobás komfortos, hideg-melegvizzel ellátott lakáshoz. tata-
nyán a szénbányászati tröszt tavaly - jórészt saját erőből -
az lakást épített dolgozóinak. a napokban újabb 96 lakás
építését kezdték meg, s ezeket a bányászok megvásárolhatják. a
tröszt a tröszt csaknem valamennyi üzemé segíti. nagymennyiségű
használt bányafát, zsaluzóanyagot, idomkövet, téglát küldenek
fel a bányákból az építkezéshez. ezzel és a bányászok társa-
dalmi munkájával a másfél szobás, kertes lakások építési költségét
140 000 forintról 92 000 forintra csökkentik. az esztergomi
műszeripari műveknél ifjúsági lakóházat építenek. a vállalat
anyagot és munkagépet ad kedvezményes áron, az új lakások
költségtartalajának jövőbeli tulajdonosai pedig ezer órai társadalmi munká-
táért járulnak hozzá az építkezéshez, de segítenek a kertesek és az
újabb építkezésekhez. a látatlan cementgyárban a rekonstrukció-
nál feleslegessé vált sokszázezer bontott téglát, törmelékbetont,
zsaluzó és vasanyagot vásárolnak kedvezményesen a dolgozók.
itt az idén csaknem százan építenek új otthonot.

a megyében az idén 700 saját ház építenek segítenek az üze-
mek. a műszaki dolgozók rendszeresen tanácsokat adnak a ház-
építőknek. sok helyen egy-egy üzemrész dolgozói összefognak és
segítenek munkatársuknak a házépítésben. /mti/

..

bb. 26. negyven fiatalat „hozott vissza,, a készpénzfizetés a
tótkomlói viharsarok tsz-be

vid 1/gy/ká

1962. május 2.

a tótkomlói viharsarok termelészövetkezetben az el-
mult évben vezették be a készpénzfizetéses jövedelem el-
osztást. a tagság havonta munkanormánként 30 forintot kap.
az új fizetési formát megkedvelte a tagság. akik szorgalmasan
dolgoznak, 1 200 - 1 400 forintot kapnak havonta, az állat-
tenyésztők pedig 1 700 - 1 800 forintot keresnek. a készpénz-
fizetés és a jó kereseti lehetőség az utóbbi hetekben 40
olyan fiatalat térített vissza a viharsarok tsz-be, akik
korábban az iparban vállaltak munkát. /mti/

..

- 13 -

9.30

10/20/50

bb 18. a kongresszusi versenyben egyes részmunkákat határidő előtt tizenöt nappal végeznek el a berentei könnyübetonggyár építői

vid te vm ki

1962. május 2.

a borsodi hőerőműből kikerülő pernyesalak hasznosítására az elmúlt év végén új gyár építését kezdték meg a kazincbarcikai ipartelepen. a több mint 213 millió forintos beruházással készülő könnyübetonggyárban az eddig értéktelen pernyéből évente 180.000 köbméter ugynevezett gázszilikát falazóelemet, középblokkokat és falpaneleket készítenek. ez a mennyiség tízezer lakás felépítéséhez elegendő.

az új gyár termelőüzeme lényegében a 195 méter hosszú és 165 méter széles épületcsarnok lesz, amelyben előkészítőüzemet, betonérlelő és tárolóüzemrész alakítanak ki. így az előkészítőüzembe szállított pernyesalak a csarnok végén mint kész épületem kerül majd a tárolóba. a hatalmas csarnokot hagyományos módszerrel és előregyártott - egyenként 7-8 tonna súlyú - vasbetonpillérekből építik. a munkák meggyorsítására új technológiát is alkalmaznak. a csarnok tetőrészt öt centiméter vastag, ugynevezett dongahéj szerkezettel fedik be.

a 31-es építőipari vállalat dolgozói elhatározták, hogy a kongresszusi versenyben egyes részmunkák határidejét átlag 15 nappal megrövidítik. így - többek között - az épületcsarnok három emelet magas előkészítő üzemét szeptember 1. helyett augusztus 15-re tető alá hozzák. ugyancsak a határidő előtt 15 nappal befejezik az előregyártott pillérek álló öntőrésszel dongahéj tetőszerkezetének beemelését és a betonérlelő építését.

már megkezdtek a gyár segédüzemeinek, az egyemeletes iroda-épület, az 500 személyes étterem és a raktárak építését is. a nagyobb részét lengyel gyártmányú gépekkel felszerelt üzemben 1963 decemberében kezdik meg a termelést. /mti/

- - -

bb 19. százhuszméteres szalaghíd készült el a dunai szalmacellulózgyárban

vid te vm ki

1962. május 2.

a dunai szalmacellulózgyár építésén és szerelésén elérkezett a munka dandárja. építők és szerelők százai fáradoznak azon, hogy a gyár berendezéseinek határidő előtti, őszi üzemi próbáit a maguk területén elősegítsék. igen érdekes és fontos munkán dolgoznak a gyár gépházában. itt a téli építőipari munkák elhúzódása miatt a csepeli egyedi gépgyár csak a közelmúltban - késve - kapott munkaterületet. /folyt.köv./

9.35

105

- 14 -

bb 19. százhuszméteres szalaghíd.....1.folyt./vm

a gépgyár dolgozói azonban dicséretes módon 18 helyett öt nap alatt felszerelték egy tiztonnás darut, amelyre a további gépszereléseknél műhatatlanul szükség lesz.

a kazánházban is jól halad a munka. a finn szakmunkások - magyarok segítségével - befejezték a kazánfalazást, s néhány héten belül - az elektromos pernyeválasztó kivételével - itt is befejeződik a szerelőmunka. ugyancsak májusban fejezik be a bepárló és kausztifikáló üzem szerelését.

májusban már megkezdik egyes gépek üzemi próbáit.

a napokban megépült a szecs-kázóüzem és a főzőház közötti, százhusz méter hosszú, szalaghíd. ezen a hidon két szállítószalagon juttatják majd a főzőházba a szecs-kázott és tisztított szalmát. a szalaghidat a győri wilhelm pleck vagon-és gépgyár szakemberei szerelték össze. legnagyobb volt a híd 25 méter magasba nyúló utolsó szakaszának a felhelyezése. két emelő-bika és egy különleges toronydaru segítségével emelték helyére az utolsó, tizenkét tonna súlyú, hidrészt. /mti/

- - -

bb 20. eltűnnek a sáros utcák, kialakulnak a faluközpontok - elkészültek az ötéves községfejlesztési tervek zalában

i vid gg vm fm

1962. május 2.

zala megyében a községi tanácsok elkészítették és a lakossággal megvitatták az ötéves községfejlesztési terveket. öt év alatt zalában mintegy kétszázmillió forintot költenek községfejlesztésre. az összeg 60 százalékát kommunális célokra használják fel. az utcák kikövezésével eltűnik a zalai falvakból a sár-és portenger: csaknem minden községben megépítik az aszfaltjárdákat. a faluvillamosítás a jövő évben befejeződik, s utána az ivóvíz-ellátást oldják meg. a tervek szerint törpevízműveket építenek a községekben. a megyében máris megalakult és működik néhány vízmű-társulás.

a hazafias népfront műszaki aktivistái elkészítették a megye valamennyi községének rendezési tervét, s már ebben az évben ezek figyelembevételével építkeznek a zalai falvakban. a második ötéves terv végére kialakulnak a zalai faluközpontok, minden nagyobb községben lesz művelődési ház, a kisebb községekben pedig jól felszerelt klubokat hoznak létre. /folyt.köv./

9.44

105

- 15 -

bb 20. eltűnnek.....1.folyt./vm

tovább fejlődik a zalai községekben az egészségügyi és a művelődésügyi hálózat is. több új orvosi rendelő és gyógyszerár-
létesítést tervezik. nagymértékben fejlődik a mozihálózat: az új
művelődési otthonokat már mindenütt úgy építik, hogy azok alkalma-
sok legyenek szélesvársznu filmek vetítésére is. a legtöbb földműves-
szövetkezet megállapodott a községi tanácscsal abban, hogy a nagyobb
középületeket úgy építik, hogy a földművesszövetkezet üzleteket
rendez be az épület földszinti részén. ilyen lesz a máris épülő
bacsai művelődési ház, s így építik a kiskomáromi művelődési házat
is./mti/

- . -

bb 24. szépülnek, gazdagodnak bácska nemzetiséglakta községei
vid fm/n vm fm 1962.május 2.

bácskában - amióta termelőség-szövetkezetekbe tömörültek a vidék
lakói - évről-évre fejlődnek, csinosodnak a nemzetiséglakta közsé-
gek is. mindenhol van már művelődési otthon és villany világít va-
lamennyi faluban. bács-szentgyörgyön és csávolyon nemrég rendelőinté-
zet, nagybaracskán és sükösdön pedig orvosi rendelő épült. ebben az
évoen főleg az ivóvizellátás továbbjavítását szorgalmazzák a helyi
tanácsok. dávodon és garán már elkészült a hydroglóbus, amely a
kiépülő törpevizmű első „lépcsője”, bácsborsod községben tovább
bővítik a vízvezeték-hálózatot és új sportpályát is létesítenek. a
lakosság segítségével utakat, hidakat építenek és parkosítják a
bácskai falvakat. felsőszentivánon a lakosság társadalmi munkával
ezer díszcserjét ültetett el az új óvoda, valamint az iskola és a
művelődési otthon előtti parkban./mti/

- . -

bb 25. naponta százhatvan centimétert magasodik az ország legnagyobb
épülő gáztartálya
vid te vm ki 1962.május 2.

a dunai vasműben épül az ország legnagyobb gáztartálya, amely-
ben a főváros részére százötvenezer köbméter gázt tárolhatnak. az
óriási tartály 1511 tonna súlyú vasszerkezetét csehszlovákia
szállította. most bohumil sejnoha cseh mérnök irányításával cseh és
magyar szakmunkások szerelik a tartályt. először a földön, betonala-
pon a teljes tetőszerkezetet és a belső harangot szerelték össze.
ezt a 482 tonna súlyú berendezést különleges emelőszerkezettel, az
oldal falak szerelésével párhuzamosan, emelik mind magasabbra.
/folyt.köv./

50

- 16 -

bb 25. naponta.....1.folyt./vm

az utóbbi hetekben meggyorsult a munka és naponta 160 centiméterrel
magasítják a tartály oldal falát. úgy tervezik, hogy a 84 méter
magas és 53 méter átmérőjű gáztartályt - a feljárókkal és a liftakná-
val együtt - június végére felépítik. azután már csak a belső szere-
lés, a festés és az üzemi próba lesz hátra./mti/

- . -

bb 22. két és fél év alatt ötezer bányász élt a kedvezményes lakás-
vásárlási lehetőséggel - módot adnak emeletes épületek társasházként
való megvételére is

i szf/tm vm vg

1962.május 2.

a kormány 1957 decemberében rendeletet adott ki, hogy a bányá-
szati trösztök, vállalatok tulajdonában levő 2-4-6 és ennél több
lakásos földszintes, kertes, régi házak lakásait a bányászok kedvez-
ményes áron megvásárolhatják. a rendelkezéssel az volt a kormány cél-
ja, hogy a bányák dolgozóinak életkörülményeit ezzel is javítsa,
emelje életszínvonalukat és a személyi tulajdon révén erősítse a
bányák környékén kialakult lakótelepeket.

a rendelet megjelenése után a nehézipari minisztérium bá-
nyászati munkásügyek főosztálya az otp-vel együtt felmérte az érté-
kesíthető lakásállományt és megállapította minden egyes lakás eladási
árát. az eladási árat a kormányrendelet értelmében úgy határozták
meg, hogy az a forgalmi árnak körülbelül a fele legyen. a lakásokat
tehát igen olcsón bocsátották eladásra. például komlón egy-egy
jó állapotú, 100.000 forint forgalmi értékű kétszobás lakást 50.000
forintért adták át örök tulajdonul a benne lakó bérlőknek. a
fizetési feltételeket igen kedvezményesen állapították meg: a vevők
az átírásakor a vételár 10 százalékát fizetik, a fennmaradó összeget
pedig évek hosszú során át. további kedvezményként 5 éves házádó-men-
tességet állapítottak meg.

a bányászok nagy érdeklődéssel fogadták a kedvezményes lakás-
vásárlási akciót és amikor 1960-ban a felmérések befejezése után
megkezdték az értékesítést, mind többen jelentették be vételi
szándékukat.

/folyt.köv./

9.55

- 17 -

bb 22. két és fél.....1.folyt./vm

azóta eltelt nem egészen két és fél év alatt abból a 10.100 lakásból, amelynek az árát már jóváhagyták, majdnem ötzetet vásároltak meg különböző bányavidékeken. Legnagyobb az érdeklődés kómlón, ahol a felmért földszintes régi házak lakásai egytől-egyig gazdára találak. a nógrád megyei szénbányászati tröszt területén 1.200, a borsodi vesi bányavidéken pedig 1.300 lakás kelt el.

a földszintes régi házak még meglévő lakásainak eladását folytatják, ezen kívül akciót készítenek elő, hogy az emeletes épületek lakásainak megvásárlásával lehetőséget adjanak a bányászoknak társasházak kialakítására, s ilyen módon fokozottabban kielégíthessék azt az óhajukat, hogy személyi tulajdonu öröklakáshoz jussanak./mti/

- . -

bb 27. ujtípusú fényképezőgépek a fotózás kedvelőinek - gépek és filmek bő választéka várja a vásárlókat - rendszeres tanácsadás és előadásorozat az amatőr fotósoknak az ofotért állandó bemutató termében

tó/n vm vg

1962.május 2.

becslések szerint jelenleg mintegy félmillió fényképezőgép tulajdonos, amatőr fotós van az országban. számuk különösen az utóbbi években növekedett rohamosan. most, a fotózási idény elején a kereskedelmi szakemberek tapasztalatai szerint inkább az értékesebb, nagyobb teljesítményű gépek iránt nőtt a kereslet. ebben a múlt év végi árleszállítás is közrejátszik, méginkább azonban az igények növekedése. a fényképezőgépek bő választéka áll most a vásárlók rendelkezésére, a 160 forintos pajtástól a 6.400 forintos exakta-varex-ig minden ismert típus. az igények kielégítésére új típusú gépek érkeztek, illetve érkeznek a közeljövőben külföldről. minden bizonytalansággal nagy érdeklődéssel fogadják a vásárlók az üzletekben most megjelenő két objektív, plasztikus, térhatású képek készítésére alkalmas stereo-mikroma, vagy a félautomatikus fénymérővel összeépített practica gépeket. rövidesen üzletekbe kerül az eddig ismert biotar objektívnél valamivel keményebb rajzolatú képet adó ujtípusú paucolar lencsés exakta-varex fényképezőgép is.

/folyt.köv./

10.00

- 18 -

10.00

/bb 27. ujtípusu.....1.folyt./vm

az amatőr fotózás fellendülése a film vásárlás növekedésében is lemérhető. a szaküzletek raktáraiban bőségesen tartalékolnak mindenfajta kül-és belföldi filmet, a legkedveltebb és amatőr fotózásra legalkalmasabb, 17/10 dinestől a 24/10 dinesig egyaránt. az idén zavartalanul igérkezik a színes film ellátás is. a rohamosan növekedett igények miatt tavaly időnként nehezen jutottak hozzá a vásárlók egyes fotópapír fajtákhoz. az idén - akár a közületek terhére is - biztosítani akarja a kereskedelem az amatőrök papír ellátását. az erőfeszítések ellenére azonban kisebb zökkenők az idén is előfordulhatnak.

javitani kívánják az ofotért laboratóriumi munkáját is. több kijelölt budapesti szaküzletben, valamint a szegedi, a miskolci, a szolnoki, a pápai, a pécsi és a kecskeméti szaküzletekben lehetőleg 24 órára vállalják az amatőr felvételek kidolgozását. folytatják az amatőrök szakképzését. budapestben az ofotért engels-téri állandó bemutató termében hetenként háromszor szakmai előadást tartanak, amelyeken a fotózás alapelveivel, s minden forgalomban levő fényképezőgép kezelésével megismerkedhetnek az érdeklődők. a meghívók az ingyenes előadásokra a fotós szaküzletekben kaphatók./mti/

- . -

bb 28. időjárásjelentés

tm vm

1962.május 2.

a meteorológiai intézet jelenti május 2-án, szerdán 13 órakor:

az éjszakai fagyok gyengülnek

az északi jegestenger és a kárpát medence közötti széles területsávban tovább tart a hideg levegő uralma. ezeken a területeken a nappali legmagasabb hőmérséklet általában 10 fokon alul maradt. többhelyen havazott, hajnalban pedig fagyok keletkeztek. ezzel szemben kelet-európa déli felében mindenütt 20 fok feletti maximumok voltak. hazánkban tegnap felhőátvonulásokból az ország északkelet, délnyugat irányu tengelyében kisebb fűtőesők, a dunántúlon fűtő hózáporok voltak. a lehullott csapadék mennyisége általában 1 milliméterig terjedt, egy-két helyen a 2-3 millimétert is elérte. tegnap a nappali legmagasabb hőmérséklet 9-13 fok között volt. ma hajnalra a 2 méteres szintben általában mínusz 2, plusz 1 fokig hűlt le a levegő. a talajközeli szintben pedig kevés hely kivételével mindenütt fagypont alatt állt a hőmérséklet. a legtöbb helyen mínusz 2-5, egy-két helyen 6-8 fokos fagy alakult ki. ma délelőtt folytatódott az évszakhoz képest hideg idő, az északnyugati hátságos területeken megnövekedett a felhőzet és gyenge eső kezdődött. budapestben a hőmérséklet napi középértéke 7.9 fok volt, 6.2 fokkal alacsonyabb mint a sokévi átlag. ma 12 órakor a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, mérsékelt szélirányzatu.

/folyt.köv./

13.44

- 19 -

13.44

/bb 28. időjárásjelentés.....1.folyt./vm

várható időjárás csütörtök estig: az éjszakai fagyok gyengülése. felhőátvonulások, néhány helyen kisebb esővel, élénk északnyugati, északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1, plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 11-15 fok között.

további kilátások: a hét második felében is fennáll még a fagyveszély. a duna vizállása ma reggel 471 centiméter./mti/

- . -

bb 29. csehszlovák nyomdaipari gépek kiállítása budapesten

t sz/sze vm vg

1962.május 2.

a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének rózsza ferenc utca 61. szám alatti kereskedelmi kirendeltségén a kovo külkereskedelmi vállalat nyomdaipari gépkiállítást rendezett. a kiállítás, - amelyen a magyar szakemberekkel megismertetik a csehszlovák nyomdagépgyártóipar legújabb konstrukcióit - szerdán nyílt meg. tíz géptípust mutatnak be, köztük többszínű kép nyomására alkalmas offset gépeket, színes reprodukciókat előállító gyorsajtó és óránként 1.500-5.000 kisméretű ívet nyomó könyvgyártó gépet. ezen a nyomóautomatákon kívül kiállítottak több kisegítő nyomdagépet is, mint például vágó-és festékelőkészítő berendezéseket.

a csehszlovák kovo külkereskedelmi vállalat képviselői a kiállítás megnyitásakor elmondották, hogy 67 országba exportálják nyomdagépeiket. magyarországon is működik már néhány csehszlovák géptípus és szeretnék, ha ezek nyomdainkban jobban elterjednének.

a csehszlovák nyomdagép-kiállítást május 13-ig tekinthetik meg a szakemberek és az érdeklődők./mti/

- . -

- 20 -

13.50

13.50 Fel

a szerkesztőségek figyelmébe!!!

az 1962. május 1-én megjelent 13. sz. hír / színes seregszemle... 8. folyt/ végéhez az mti jelzés után kérjük az alábbi szöveget beiktatni!!!

a május 1-i ünnepi felvonulást követően dobi istvánt, az elnöki tanács elnökét felkereste a disztribúción v.i. usztyinov, a szovjetunió magyarországi nagykövete. szívólyes baráti beszélgetés keretében - személyes jókívánságainak kifejezése mellett - a nagykövet átadta d. szkobelcin akadémikusnak a nemzetközi lenin-békédíj bizottság elnökének levelét, amelyben hivatalosan értesíti dobi istvánt, hogy a „népek közötti béke megszilárdításáért, nemzetközi lenin béke-díjjal tüntették ki. a levél átadásánál jelen voltak a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága politikai bizottságának a felvonuláson résztvett tagjai és péter jános külügyminiszter.

/mti/

- . -

13.50

13.50 Fel

- 21 -

bb 30. olcsóbb lett a primőr

4 n. j/j vm ká

1962. május 2.

a nagyvásártelepre az ünnepek alatt és szerdán reggel 71 vagon és 44 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 63 vagon burgonya, 4 vagon vöröshagyma és 4 vagon sárgarépa.

a földművesszövetkezetek budapesti értékesítő vállalatának szerdán megjelent új árjegyzékében mérsékeltek az összes primőrök fogyasztói árát. így a hónaposretket csomónként 1.50-2, a félegyházi és a szegedvidéki kis piros retket 1.30 forintért hozták forgalomba. a hegyespaprika darabját 2.80, az új fehérkaralábé darabját 3.60-4 forintért árusították. a szabadföldi salátát fejenként 2, a melegágyit 1.80-2.60 forintért adták. az új levesbevaló zöldség csomóját 3.80, a petrezselyemzöldje csomóját 0.50 forintért hozták forgalomba. a tisztított parajt kilónként 7.60, a kerti sóskát 4.40 forintért árusították. a hajtított zöldhagyma csomóját 1, az ötszálás zöldhagymát 1.40 forintért adták. a törmelékspárga árát kilónként 5 forintra szállították le./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

az 1962. május 1-i anyagunkhoz leadott pótlásunkat kérjük a hír folytatásaként felhasználni, tehát nem az mti jelzés után.

/mti/

- 22 -

14.30

15.30

Lelei

bb 31. ideiglenesen Lenfeldolgozásra tértek át drávaszabolcson

vid te vm ki

1962. május 2.

a drávaszabolcsi kendergyárban a szokottnál nagyobb izgalommal kezdődött május 2-án az új idény: ugyanis kender helyett az idén ötvenezer mázsa lenkórót dolgoznak fel. az átállást a tavalyi kedvezőtlen kendertermés kívánta meg. a kender jóval kevesebb volt, mint amennyi a kendergyárak nyersanyag ellátásához szükséges, lenből ezzel szemben a vártnál sokkal jobb termést takarítottak be, s emiatt feldolgozására nem volt elegendő kapacitás. mindez azzal a veszéllyel fenyegetett, hogy több kendergyárat egy időre le kell állítani. a kérdésre az iparág szakemberei kitűnő megoldást találtak. a pár évvel ezelőtt újjáépített, korszerű gépekkel ellátott drávaszabolcsi kendergyárban, ahol a lenfeldolgozáshoz szükséges műszaki adottságok megvoltak, ideiglenesen lenkórót dolgoznak fel.

a gépek átalakítását „háziilag” végezték el, így nem került nagyobb költségbe. az üzem mély kádjai kiválóan alkalmasak lenátátásra. a lenfeldolgozás igényesebb, mint a kender. az új technológiát a gyár valamennyi dolgozójával megismertetik. a képzésen háromszázan vesznek részt./mti/

bb 32. a budapesti harisnyagyár négyszáz dolgozója szerdán versenyt kezdett a szocialista műhely cím megszerzéséért

1 sz/sze szb vg

1962. május 2.

szerdán a megszokottnál ünnepélyesebben kezdődött a munka a budapesti harisnyagyár első emeleti kötődéjében, s az üzembrészhez csatlakozó formázó, agyusztáló, valamint tmk-csoportban. e négy részleg négyszáz dolgozója szerdától kezdve a szocialista műhely cím megszerzéséért versenyez.

a verseny megkezdését megelőzően a múlt héten termelési tanácskozásokat tartottak, amelyeken megvitatták, mit tehetnek az egyes munkacsoportok, s egyénileg a dolgozók a megtisztelő cím elnyeréséért, s együttesen milyen feladatokat kell megoldaniuk a 8. pártkongresszus tiszteletére induló versenyükben. a gyárban a gazdaságosság a legfőbb probléma. az előzőleg kidolgozott intézkedési tervek szerint ez évben mindössze kétmillió forinttal tudták volna csökkenteni a termelés költségeit, s ezzel csupán ötnapi nyereségrészesedést érhetek volna el. a szocialista üzem címért induló versenyben azonban úgy látják, hogy a termelés újabb tartalékait tárhatják fel. gondosabb nyersanyag, segédanyag-takarékossággal, a hulladék csökkentésével, a gyártmányok minőségének javításával az eddiginél sokkal gazdaságosabban dolgozhatnak. az első emeleti kötőde, s a versenyben hozzácsatlakozó üzembrészek kétmillió forint helyett hatmillió forinttal csökkenthetik a gyár termelési költségeit, s így az év végére várható nyereség összege is megháromszorozódhat. a versenyhez csatlakoztak a műszakiak, s a munkásokkal együtt a műhelyben levő összes gépet szocialista megőrzésre vették át. megjelölték, hogy mit tesznek a munkások egészségének, testi épségének megvédéséért, szakmai tudásuk növeléséért, a szocialista embertípus kialakításáért./mti/

15.35

-23-

Lelei

bb 33. negyedmillió női fürdőruha a strandidényre, 22 új modellel bővült a választék - nem lesz hiánycikk a banlon-fürdőruha, ideál néven került forgalomba a magyar lastex - strandcikk-kiállítás nyílt a belkereskedelmi minisztérium tanács körüti bemutató termében

t tó/tr vm vg

• 1962. május 2.

a divatáru nagykereskedelmi vállalat szerdán a belkereskedelmi minisztérium ruházati főigazgatóságának tanács körut 8. szám alatti bemutató termében kiállítást nyitott az idei idényre már forgalomba került strandcikkekből. megnyitás előtt tájékoztatták a szakembereket és a sajtó munkatársait a felkészülésről. elmondták, hogy erre az idényre, a múlt évihez képest mintegy 90 modellel bővült a női-, férfi-, bakfis-és gyermek fürdőruhák, napozók, strandöltözékek és felszerelések választéka.

a női fürdőruhából, amelyek választéka 22 új modellel bővült, mintegy negyedmillió kerül forgalomba. fürdőruha divatban az egyrészes dominál, nem feledkeztek meg azonban a kétrészes ruhák kedvelőiről sem. bő választék várja a vásárlókat az üzletekben. máris kapható mindenféle fazonu, kartonból, szaténból, szaténkartonból és pikéből készült fürdőruha. nem lesz hiánycikk a banlon női fürdőruha, mert 40 ezret kap belőle a kereskedelem erre az idényre. újdonság a szintetikus fonalból kötött, ideál nevű magyar gyártmányú fürdőruha. pamut, kötött fürdőruhából háromszor annyi várja a vásárlókat, mint tavaly, bakfis és leányka fürdőruhából pedig a múlt évi 55 ezer helyett 85 ezret kap a kereskedelem. huszféle női és leányka halász-nadrágból a tavalyinál 25 százalékkal több készül, a strandtáska választéka pedig 16 új fazonnal bővült. többféle strandgarnitúra együtt is kapható. minden bizonnyal nagy érdeklődést vált ki például az ötrészes zizi nevű garnitúra, amely kétrészes fürdőruhából, sortból, legombolható szoknyából és kívül hordható bluzból áll. gyermeknapozókból is kielégíti a kereskedelem a várható igényt.

a férfiak és fiuk részére háromszor annyi banlon uszónadrág kerül forgalomba, mint tavaly, javult az ellátás azonban a hagyományos anyagú és fazonu uszónadrágokból is.

a szerdán délben megnyílt kiállítást három hétig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

15,55

- 24 -

16.20

Sm.

bb 36. fontos feladatok a gyárak, üzemek, hőkezelőségek előtt a főváros levegő-szennyezettségének csökkentésében - irányelvek a várnegyed helyreállítására - a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése

t zs/sze szb sr

• 1962. május 2.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén megtárgyalta: milyen feladatok állnak a különböző szervek előtt a főváros levegőszennyezettségének csökkentésében, a levegő tisztaságát védő jogszabályok betartásában.

a közegészségügyi és járványügyi állomás szakembereinek jelentése szerint a levegőt szennyező források 90 százaléka ipari üzem; s a források kétharmada korommal, füsttel, egyharmada porral, gázzal és egyéb anyagokkal árasztja el a környéket.

nyomatékosan hangsúlyozták az illetékesek: sürgető feladat az üzemi fűtők szakma i képzettségének növelése, továbbképzésük biztosítása. hasonlóan fontos a gyárkémények magasságának és átmérőjének felülvizsgálata, s a tükrös rendszerű füstmegfigyelő készülékek alkalmazása.

budapesten a lakóházakból több mint egymillió kémény füstje, koroma szennyezi a levegőt. a leggyakoribb hiba az, hogy sem az intézmények, sem a lakóházak, üzemek kéményei nem elég magasak, sőt az üzemi kémények sokszor azokkal az egyszerű műszaki berendezésekkel sincsenek felszerelve, amelyek nagyban csökkentik a koromszennyeződést.

a vizsgálatok tapasztalatai szerint a háztüzelésből eredő füst és korom jórészt „elkerülhető”, ha a tüzelőanyagot tökéletesen elégetik, s a rossz kazánokat, kályhákat kicserélik. az eddiginél nagyobb gondot kell fordítani a rossz kémények kijavítására, és a tetőjárda rendezésére; jelenleg mintegy negyvenezer méter tetőjárda hiányzik a budapesti háztetőkről. gondoskodniok kell az illetékeseknek a poros szerek rostálásáról és az üzletekben árusított kályhák minőségének vizsgálatáról is. a tervek között szerepel az is, hogy az eddiginél szigorúbban felelősségre vonják azokat a gépkocsivezetőket, akiknek járművei a megengedettnél szennyezőtebb olajfüsttel, stb. rontják a főváros levegőjét.

a lakóbizottságok közreműködésével fűtéstechnikai előadásokat, oktatást szerveznek a lakóépületekben, a kerületi hőkezelési igazgatóságok pedig több évre szóló ütemtervet állítanak össze a hibás, elavult kályhák kicserélésére. az egészségügyi osztályok figyelembe veszik: hol, milyen üzemek szennyezik környékük levegőjét, s milyen műszaki és egyéb intézkedésekkel csökkenthető a szennyezés mértéke. a felmérés után kötelezik az érdekelt vállalatok a szükséges intézkedésekre.

/folyt.köv./
16,45

- 25 -

bb 36. /fontos feladatok... 1. folyt./- szb

a végrehajtó bizottság foglalkozott a várnegyed helyreállításának részletes programjával is. az eddigi helyreállítási munkálatok - állapították meg az ülésen jó ütemben haladnak, s a várban levő állami kezelésű házaknak csaknem felét már restaurálták. a további helyreállítás tervszerint társasházat építenek az uri utca 4, 10, 44, 46, a bástyasétány 28, 29, 30. számú foghíj-telkeken, majd a későbbiekben további 12, jelenleg üresen álló telken. dolgoznak az építők a hess andrás téri miklós torony, és dominikánus-templomrom „konzerválásán”, valamint a kapisztrán téri magdolna torony és az ehhez csatlakozó, ugynevezett romkert megfelelő kialakításán.

a szakemberek véleménye szerint a várfalak helyreállítását megelőző feltárások és kutatások eddig meglehetősen lassan haladtak, s ez több esetben gátolta a restaurálási munkálatokat. a jóváhagyott úttervezési irányzatoknak betartására a kutatásokat meg kell gyorsítani az érdekelteknek.

az idei tervben szerepel a halászbástya rendbehozatalának megkezdése - ezt két éven belül be is fejezik -, s különböző egyházi emlékek helyreállítása, melyre ötmillió forintot költenek. a mátyás-templom külső restaurálását, tatarozását 1964-re fejezik be, utána a belső munkálatokat kezdik meg.

a tervezőirodákban készítik a hess andrás téri volt jezsuita kolostor, valamint az országház utca és az uri utca közötti egykori kolostor épületének helyreállítási terveit. a nagyarányú munkálatokkal egyidejűleg gondoskodnak majd a nagymultu negyed kereskedelmi és ipari létesítményeinek rendbehozataláról is.

a végrehajtó bizottság megvizsgálta: milyen előkészületeket tett a tanácsi élelmiszeripar a nyári igények kielégítésére. évről-évre gondot okoz a jégellátás. a „fogyasztás”, állandóan emelkedik, s tavaly például csaknem 150.000 tonna jég kelt el. az idén a rendelkezésre álló kapacitások maximális kihasználásával naponta 5-10 vagonnal több jeget kap majd a főváros lakossága mint tavaly - ennek ellenére esetleges kánikulai időszakban számíthatunk ellátási nehézségekre. május elsejétől egyébként 82 jégbolt kezdte meg az árusítást.

szikvízből az igényeket teljesen ki tudja elégíteni a tanácsi ipar, ásványvízből azonban - átmeneti műszaki nehézségek miatt - rövid ideig nem lesz elegendő. ebben az időszakban szénsavval dúsított ivóvizet hoznak forgalomba.

/folyt.köv./

16,55

- 26 -

bb 36. /fontos feladatok... 2. folyt./- szb

felkészültek a nyárra a különböző üdítőitalokat készítő, forgalombahozó vállalatok is. a kereslet növekedésére jellemző, hogy tavaly több mint 83.000 hektoliter üdítőital, gyümölcsle fogyott az üzletekből. ebben az évben naponta 160.000-180.000 palack bambit, meggytét, hirost, málnagyöngyét, stb.- készítenek, s ez előreláthatólag fedezi majd a szükségletet.

a végrehajtó bizottság jóváhagyta a hámán kató téri új szövetkezeti lakótelep beruházási programját. a beruházási terv szerint az új telepen 624 lakást, óvodát, gyógyszertárat, fűszer-csemegeboltot, háztartási boltot, ételkészítőt építenek majd, a munkálatokat 1963-ban kezdik meg.

az ülésen határozatot hoztak több utca nevének megváltoztatására. a 19. kerületi sztálin teret chlepkó térnek, a 20. kerületi sztálin utat geyer flórián utnak, a 2. és a 12. kerületi malinovszkij fasort szilágyi erzsébet fasornak, a 14. kerületi vorosilov utat népstádión utnak, a 19. kerületi malinovszkij utcát vörös október utcának, a 22. kerületi petőfi utcát és vöröshadsereg utját együttesen nagytétényi utnak nevezték el. /mti/

--

bb 38. másfélmilliárd forinttal növekedett a lakosság takarékbetétállománya az év első három hónapjában

i kf/kf szb vg

1962. május 2.

az országos takarékpénztár összeállította első negyedévi forgalmának eredményeit. az utóbbi évek tapasztalata szerint a betétállomány növekedése az év első negyedében a legerősebb, az idei azonban minden eddigit felülmúló rekordnak számít. az otp jelentése szerint ugyanis az év első három hónapjában másfélmilliárd forinttal emelkedett a lakosság betétállománya. tovább fejlődtek a dolgozók „házi bankjai”, a kölcsönös segítő takarékpénztárak: 74 000 új takarékos dolgozót vettek nyilvántartásba, s jelenleg 784 000 tagot számlálnak. az iskolások is szorgalmasabban gyűjtögetik forintjaikat: 68.2 millió forint értékű takarékbélyeget vásároltak három hónap alatt, 7.3 millió forinttal többet, mint a múlt évben. a takarékszövetkezetek betétállománya az év eleje óta 36.8 százalékkal növekedett. /mti/

--

17,00

- 27 -

bb 34- kitűnően sikerült a szigeten a mikrobusz-vonat „premierje”,

1 hbj/tm-lm vg

1962. május 2.

április 30-án, május 1-én „mutatkozott be”, a mikrobusz-vonat, s egyszerre a sziget slágere lett. Százak álltak sorba, szülők, és gyerekek, hogy körülutazzák a szigetet a „liliputi”, szerelvényen, s közben megismerkedjenek a sziget történetével, a műemlékekkel, az érdekességekkel. A kalauz ugyanis egyben idegenvezető, tájékoztatja az utasokat, hol pihente fáradalmait aranyjános, melyik épületet építette ybl, hol találták meg az település nyomait. A nagy sikerre jellemző, hogy a mikrobuszon két nap alatt több mint háromezren utaztak s az előrejelések szerint hétköznaponként is zsúfolt lesz budapest legújabb közlekedési szenzációja./mti/

--

bb 35. áprilisi számvetés: jó szervezéssel, gyorsított munkával egy hónap alatt csaknem mindenütt befejezték a korai és a középkorai növények vetését - a traktoros-brigádok munka-őstettei

ő vid cs/j-lm ká

1962. május 2.

a kései tavaszodás okozta nehéz helyzetben a helytállásnak és az áldozatvállalásnak kimagasló példái mutatták az állami gazdasági, a gépállomási dolgozók és a termelőszövetkezeti gazdák mindenütt az országban. Mint a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatóságán tájékoztatásul közölték, normális tavaszi esztendőnkben 60-65 nap áll rendelkezésre a korai és a középkorai növények elvetéséhez, az idén csupán áprilisban, tehát fele idő alatt kellett elvégezni ugyanazt a munkát, s a tapasztalatok szerint a jó munkaszervezéssel, továbbá a gépek, a fogatok és az eszközök jó kihasználásával, az erők szükség szerint átcsoportosításával szinte mindenütt sikerült idejében földbe tenni a koraiak, a gabonafélék, a takarmányok és ipari növények magvait, sőt április végére a kukorica, a burgonya és a cukorrépa vetési előirányzatait is jórészt teljesítették már. A tempó gyorsítja a szinte sehol nem rontotta a talajelőkészítési és a vetési munkák minőségét.

az ország különböző vidékeiről érkezett legfrissebb jelentések a mezőgazdaságban tapasztalható pezsgő munkakedvről, s vállalatok teljesítéséről számolnak be. Érdekesebb például, hogy a baranyai traktorosok miként „nyújtották meg”, egy teljes héttel az áprilist. Mint baracs József megyei főagronomus elmondotta, április végére kapkodás nélkül szinte minden elmaradást „behoztak”, a szövetkezeti gazdák dolgát megkönnyítette, hogy sokkal kevesebb volt az őszről elmaradt szántanivaló, továbbá hogy 275-tel több erőgép dolgozott a mezőkön, mint a múlt év hasonló időszakában.

/folyt.köv./

17,00

18,45

- 28 -

bb 35. /áprilisi számvetés...1.folyt./-lm

a gépállomásokon és számos termelőszövetkezetben célprémiumot tűztek ki a legjobban dolgozó traktorosok, illetve a vetésnél dolgozó tagok számára. A gyors és jó munka legfőbb alapja mégis a traktorosok gyakran hősiesség helytállása volt. Kezdeti fogva nyújtott műszakban dolgozik az erőgépek zöme, s vannak olyan traktorosok, akik naponta 14-16 órát töltenek „nyeregben”. Áprilisban 7 munkaszüneti napon dolgoztak a gépállomások és a termelőszövetkezetek traktorosai, s ilyen módon egy teljes héttel „megnyújtották”, a hónapot.

csongrádban emberemlékezet óta most fordult elő elsősorban, hogy a legkorábbi vetésű borsóval szinte egyidőben kellett vetni a kukoricát, a kendert, s duggatni a hagymát. A torló feladatok megoldásánál megmutatkoztak a nagyüzemi gazdálkodás jó lehetőségei, s rendkívüli munkateljesítmények születtek. A hőmezővársárhelyi vörös csillag, továbbá a fábánsebestyéni kinizsi és a székkutasi új élet termelőszövetkezetben éjjel-nappal dolgoztak a traktorok, csupán a karbantartás idejére álltak le. Sokat lendített a munkákon a lófogatok kihasználása. Makói körzetben a hagymaületésnél naponta kétszeres munkaegység-normát teljesítettek az asszonyok, s így fele idő alatt került földbe a dughagyma, mint más években. Szilágyi ernő megyei főagronomus szerint a csongrád megyei termelőszövetkezeti gazdák páratlan szorgalommal, sokszor hősiesség helytállással „utolérték az időt”, s már csak a kukorica- és a napraforgóvetést kell befejezniük, de ugyanakkor teljes erővel megkezdték a növényápolást.

bordás Mihály, békés megye főagronomusa elmondotta, hogy alig egy hónap alatt 220.000 holdon fejezték be a tavaszi vetést. Az utóbbi években még soha nem volt ilyen magas a gépek és a lófogatok napi teljesítménye. Ahol lehetett, éjjel-nappal, másutt nyújtott műszakban dolgoztak. A kikelt vetéseken látszik, hogy a fohamtempóban sem feledkeztek meg a jó minőségről.

a szolnok megyei termelőszövetkezetek a jó munkaszervezésnek köszönhetik elsősorban, hogy a szokásos 55-60 nap helyett 30 nap alatt befejezték a tavasziak vetését. Turkeve határában a tapasztalt öregek véleménye alapján állították össze a vetés „menetrendjét”, s az erők összpontosításával a tavasziak vetését - 100 hold kukorica híjával - május 1-re befejezték. A legutóbbi kettős ünnepen is többszáz fogat és traktor dolgozott a szolnok megyei termelőszövetkezetek határában, s a tervek szerint május 10-ig mindenütt befejezik a kukorica vetését is.

/folyt.köv./

16,15

18,45

- 29 -

bb 35. /áprilisi számvetés...2.folyt./-lm

a szabolcs-szatmár megyei gazdaságokat nemcsak a kései tavaszodás, hanem a belviz és a tiszai zöldsár is akadályozta a tavaszi munkákban. a csaknem egyhónapos elmaradást a gépek jó csoportosításával igyekeztek csökkenteni: a homokos területekre irányított mintegy félezer traktor 70.000 holdon fejezte be a szántást és 15.000 holdat vetett be a tavasziak magjával. 550 traktoros vállalkozott kettős műszakra. a burgonyaültetést többhelyütt a vetőgumóhiány gátolta. a legutóbbi hetekben 20 termelőségvetkezett mintegy 90 vagon vetőburgonyát adott központi készletből, s a tapasztalatok azt mutatják, hogy a megye teljesíteni tudja burgonya-termesztési előirányzatát.

győr-sopron megyében ugyancsak idejében megszervezték a gépállomások és termelőségvetkezettek a nyújtott és a kettős műszakot. munkába állították teljes számban a lófogatokat és a fogatos gépeket is. a gépek a pihenőnapokon is teljes kapacitással dolgoztak, s az eredmény: a tavaszi árpa, a borsó és a mák vetőmagját április 7-ig valamennyi közös gazdaságban földbe tették, április végére befejezték a pillangósok vetését, telteljesítették a napraforgó vetésterv előirányzatukat, és csaknem 17.000 holdon elvetették a cukorrépat. a kukorica vetéséhez már április közepén hozzáálltak, s a hónap végéig a tervezett területnek több mint felét bevetették. a vetéssel egyidőben mindenütt meghengereztek a felagyott őszi gabonákat.

somogy megye vezető mezőgazdasági szakemberei szerint a munkák jó megszervezésével sikerült elejét venni a nagyobb késésnek, s lényegében fele idő alatt elvégezni a korai és középkorai növények vetését. a közös gazdaságok egy-egy munka befejezésére összpontosították a brigádokat, a gépállomásokon és a termelőségvetkezettekben a gépek nagyrészt nyújtott műszakban dolgoztatták, többszáz gép éjjel-nappal, ünnepen-vasárnap is dolgozott. a jelek szerint a somogyi szövetkezettek megnyerték az idővel vívott csatájukat. a kukorica magját már több mint 60.000, a burgonyát pedig 22.000 holdon tették földbe.

a vasi termelőségvetkezettekben már április elején megszervezték a figyelőszolgálatot: mihelyt valamelyik tábla művelésre alkalmassá vált, azonnal indultak a brigádok. a szövetkezeti gazdák sokhelyütt felajánlották fogatos vetőgépeiket, s így a csapadékos időt is ki tudták használni. a celledömölki járásban a fogatos gépeket is váltott lovakkal üzemeltették. a szövetkezeti brigádok vasárnap, ünnepnep, kora reggeltől késő estig a határban dolgoztak, s erőfeszítésük nem volt hiábavaló: a kukoricán és burgonyán kívül minden tavaszi növény vetését befejezték. /mtj/

17,23
18,45

- 50 -

bb 37. tovább tart a sarkvidéki hideg urálma: több vidéken károkat okozott a fagy - az éjszakai lehülés mérséklődik, de a hét második felében is fenyeget a fagyveszély

cs-vid/j szb ká

1962. május 2.

az április utolsó napjaiban szélviharral érkezett, sarkvidéki hidegbetörést a hideg levegő folyamatos beáramlása követte, ami lényegében jelenleg is tart. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy a „felmentő seregnek”, igérkezett mediterrán ciklon - a szokásostól eltérőleg - a földközi-tengerről nem felénk indult, hanem valamivel keletebbre húzódva szabad utat engedett az északi levegő dél felé özönlésének. a nappali hőmérséklet az utóbbi napokban az időszaknak megfelelő sokévi átlagszint alá szállt, de több vidéken már április 29-én hajnalban voltak gyenge talajmenti fagyok is. 30-án reggel az északi megyékben általában mínusz 3-5 fokot mértek a talajszintjén. május 1-én, kedden borsod és komárom megye egyes vidékeiről jelentettek mínusz 5 fokos fagyokat, a szerdára virradó éjszaka pedig csaknem az egész ország területén fagyponthoz közelébe vagy az alá süllyedt a talajközeli levegő hőmérséklete, sőt az északi hegyvidéken a 2 méter magasságban elhelyezett hőmérők is mínusz 3-4 fokot jeleztek. a talajszintű légrétegben a tiszántulon mínusz 2-5, a dunántulon 3-6 fokot mértek. esztergomból és borsodnádásdról mínusz 7, székesfehérvárról mínusz 8 fokot jelentettek a megfigyelők.

a vidékről érkezett jelentések szerint fagykár érte a duna-tisza közti szőlőket és gyümölcsösöket. szerdán hajnalban kecskemét környékén mínusz 2, a megye legmelegebb részén, dél-bácskában mínusz 3 celsius fok alá csökkent a hőmérséklet. a további károk megelőzésére újabb intézkedéseket tettek a megyében: a füstölőkön kívül ködgyertyákat égetnek a gyümölcsösökben. a zalai gyümölcsstermesztő gazdaságokban csaknem egymillió gyümölcsfa virágzik, s már április második felében több mint félezer hőmérőt helyeztek el, s megszervezték a fagyórséget is. a szerdára virradó éjszaka kellett először meggyújtani a ködgyertyákat. jó fagyvédelmi eszközzel szolgált az oltatlan mézsré öntözött kénsav. hajnali fél négykor újabb hideghullám érkezett, de a fagyőrök ismét elhárították a veszélyt. a gyümölcsstermesztő gazdaságok félezer fagyóra, továbbá a gazdaságok valamennyi szakembere két nap, két éjjel talpon volt, hogy megmentsék a jónak ígérkező gyümölcsstermést.

/folyt.köv./
17,30
18,50

- 31 -

bb 37. /tovább tart... 1. folyt./- szb

Borsod megyében szinte mindenütt fagypont alá szállt az éjszakai hőmérséklet, s a fagyzugokban károkat is okozott az erős lehülés. A szakemberek véleménye szerint a korai gyümölcsféléknél számottevő kár még nem esett, mivel a barack, a mandula, a cseresznye és a meggy már termést kötött, a késői virágzású gyümölcsféléket pedig füstöléssel védték meg. Legnagyobb kár a dió-ültetvényekben mutatkozik. A tokajhegyaljai borvidéken a termelősövetkezetek, az állami gazdaságok és a hegyközségek megszervezték a fagyórséget. A szélről védett dombhajlatokban, völgyekben azonban vastag dér lepte el a talajt, s egyes helyeken a szőlő fagykárt szenvedett.

A meteorológusok felhívják a szőlő- és gyümölcsstermelő üzemek figyelmét a fagykár elhárítás további szervezésére. A szerda reggeli erős lehúléssel ugyan valószínűleg mélypontjára jutott a hideg időszak, a következő éjszakákon a lehülés mérséklődik, fagyveszélyre azonban még a hét második felében is számítani kell.
/mti/

bb 39. szakadékbá zuhant a szentlőrinci gépállomás két gondatlan traktorosa

vid gk szb ká

1962. május 2.

Öt napon belül a szentlőrinci gépállomás két traktorosa járt szerencsétlenül: Kiss József és Stemler József. Kiss József a dinnyeberki határban le akart ereszkedni gépével egy lejtős erdei ösvényen. A meredek úton a traktor hirtelen felgyorsult, vezetője elvesztette felette az uralmát és a gép pótkocsistól a szakadékba zuhant. Stemler József a cserdi határban egy szakadék közelében dolgozott, nem figyelt eléggé a fordulásra, ráadásul előzőleg ivott, s térérzékét elvesztve gépével együtt lezuhant a szakadékba. A vizsgálat megállapította, hogy mind a két traktoros „fekete munkát”, végzett és közben történt a szerencsétlenség. Kiss Józsefnek nem esett baja, traktora viszont erősen megrongálódott. Stemler József traktora épen marad, ő maga azonban sérülést szenvedett. A gépállomás igazgatója a két traktorost azonnal elbocsátotta és ellenük eljárás indult. Egyidejűleg felüggesztették állásából a traktorosbrigád vezetőjét is, aki elmulasztotta a kellő ellenőrzést.
/mti/

17,34
18,50

- 32 -

bb 37. tovább tart a sarkvidéki hideg uralma: több vidéken károkat okozott a fagy - az éjszakai lehülés mérséklődik, de a hét második felében is fenyeget a fagyveszély

cs-vid/j szb ká

1962. május 2.

Az április utolsó napjaiban szélviharral érkezett, sarkvidéki hidegbetörést a hideg levegő folyamatos beáramlása követte, ami lenyegében jelenleg is tart. A meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy a „felmentő seregnek”, igérkezett mediterrán ciklon - a szokásostól eltérőleg - a földközi-tengerről nem felénk indult, hanem valamivel keletebbre húzódva szabad utat engedett az északi levegő dél felé özönlésének. A nappali hőmérséklet az utóbbi napokban az időszaknak megfelelő sokévi átlagszint alá szállt, de több vidéken már április 29-én hajnalban voltak gyenge talajmenti fagyok is. 30-án reggel az északi megyékben általában mínusz 3-5 fokot mértek a talajszintjén. Május 1-én, kedden Borsod és Komárom megye egyes vidékeiről jelentettek mínusz 5 fokos fagyokat, a szerdára virradó éjszaka pedig csaknem az egész ország területén fagypont közelébe vagy az alá süllyedt a talajközeli levegő hőmérséklete, sőt az északi hegyvidéken a 2 méter magasságban elhelyezett hőmérők is mínusz 3-4 fokot jeleztek. A talajszinti légrétegben a tiszántúlon mínusz 2-5, a dunántúlon 3-6 fokot mértek. Esztergomból és Borsodnádásdról mínusz 7, Székesfehérvárról mínusz 8 fokot jelentettek a megfigyelők.

A vidékről érkezett jelentések szerint fagykár érte a Duna-Tisza közli szőlőket és gyümölcsösöket. Szerdán hajnalban Kecskemét környékén mínusz 2, a megye legmelegebb részén, Dél-Bácskában mínusz 3 Celsius fok alá csökkent a hőmérséklet. A további károk megelőzésére újabb intézkedéseket tettek a megyében: a füstölőkön kívül ködgyertyákat égetnek a gyümölcsösökben. A zalai gyümölcsstermesztő gazdaságokban csaknem egymillió gyümölcsfa virágzik, s már április második felében több mint félezer hőmérőt helyeztek el, s megszervezték a fagyórséget is. A szerdára virradó éjszaka kellett először meggyújtani a ködgyertyákat. Jó fagyvédelmi eszközként szolgált az oltatlan mészsze öntözött kénsv. Hajnali fél négykor újabb hideghullám érkezett, de a fagyörök ismét elhárították a veszélyt. A gyümölcsstermesztő gazdaságok félezer fagyóra, továbbá a gazdaságok valamennyi szakembere két nap, két éjjel talpon volt, hogy megmentésük a jónak ígérkező gyümölcsstermést.

/folyt.köv./
17,30
18,50

- 31 -

bb 37. /tovább tart... 1. folyt./- szb

Borsod megyében szinte mindenütt fagypont alá szállt az éjszakai hőmérséklet, s a fagyzugokban károkat is okozott az erős lehülés. a szakemberek véleménye szerint a korai gyümölcsféléknél számottevő kár még nem esett, mivel a barack, a mandula, a cseresznye és a meggy már termést kötött, a késői virágzású gyümölcsféléket pedig füstöléssel védték meg. legnagyobb kár a dió-ültetvényekben mutatkozik. a tokajhegyaljai borvidéken a termelőségcsökkentések, az állami gazdaságok és a hegyközségek megszervezték a fagyvédelmet. a szőlőtől védett dombhajlatokban, völgyekben azonban vastag réteg lepte el a talajt, s egyes helyeken a szőlő fagykárt szenvedett.

a meteorológusok felhívják a szőlő- és gyümölcsstermelő üzemek figyelmét a fagykár elhárítás további szervezésére. a szerda reggeli erős lehüléssel ugyan valószínűleg mélypontjára jutott a hideg időszak, a következő éjszakákon a lehülés mérséklődik, fagyveszélyre azonban még a hét második felében is számítani kell. /mti/

bb 39. szakadékbá zuhant a szentlőrinci gépállomás két gondatlan traktorosa

vid gk szb ká

1962. május 2.

öt napon belül a szentlőrinci gépállomás két traktorosa járt szerencsétlenül: kiss józsef és stemler józsef. kiss józsef a dinnyeberki határban le akart ereszkedni gépével egy lejtős erdei ösvényen. a meredek úton a traktor hirtelen felgyorsult, vezetője elveszítette felette az uralmát és a gép pótkocsistól a szakadékbá zuhant. stemler józsef a cserdi határban egy szakadék közelében dolgozott, nem figyelt eléggé a fordulásra, ráadásul előzőleg ivott, s térérzékét elvesztve gépével együtt lezuhant a szakadékbá. a vizsgálat megállapította, hogy mind a két traktoros „fekete munkát”, végzett és közben történt a szerencsétlenség. kiss józsefnek nem esett baja, traktora viszont erősen megrongálódott. stemler józsef traktora épen marad, ő maga azonban sérülést szenvedett. a gépállomás igazgatója a két traktorost azonnal elbocsátotta és ellenük eljárás indult. egyidejűleg fel függesztették állásából a traktorosbrigád vezetőjét is, aki el mulasztotta a kellő ellenőrzést. /mti/

17,34
18,50

- 32 -

bb 40. kállai gyula fogadta az új francia követet

te-lm sr

1962. május 2.

kállai gyula, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökhelyettese, szerdán bemutatkozó látogatáson fogadta pierre francfort-ot, a francia köztársaság új magyarországi rendkívüli követét és meghatalmazott miniszterét. /mti/

bb 41. a nemzetközi pen klub brüsszeli ülése

te-lm sr

1962. május 2.

a nemzetközi pen klub végrehajtó bizottsága május 3-án brüsszelben ülést tart, május 4-én és 5-én pedig kerekasztal konferencián vitatja meg az irodalom és a film viszonyának kérdéseit. az üléseken a magyar pen klubot kéri lászló főtitkár képviseli. /mti/

bb 42. martos flóra emlékeztek a battonyai leánykollégiumban

vid gk-lm fm

1962. május 2.

tíz éves a battonyai középiskolás leánykollégium a diákotthon két évvel ezelőtt tüntették ki a szocialista kollégium címmel, s az intézmény akkor vette fel martos flóra nevét. az évforduló alkalmából szerdán a battonyai leánykollégisták megemlékeztek martos flóra életéről és munkásságáról, megújították a szocialista kollégium - avatáskor tett fogadalmukat és martos flóra-émlékkiállítás rendeztek. /mti/

bb 43. aranylakodalom csöngén

vid fm/n-lm fm

1962. május 2.

szerdán a vas megyei csöngé községben ötvenedik házassági évfordulójukat ünnepelték böczen pálek. aranylakodalmon családjuk és az egész falu szeretettel köszöntötte a népszerű házaspárt. böczen néni nevéhez fűződik az első csöngői napköziotthon megalakítása. az idős asszony ugyanis a nőtanács megalakulása óta a helyi szervezet titkára. ezenkívül tanácsstagként is tevékenykedik.

férjével együtt a helybeli szövetkezet alapító tagjai voltak, s most a közös gazdaság nyugdíjasai. /mti/

17,40
18,50

- 33 -

bb 44. hét ország fiataljaival leveleznek orosz nyelven az okányi uttörők - háromezer válaszlevél az okányi kiállításon

vid fm/n-lm fm

1962. május 2.

okány termelőszövetkezeti község uttörői évek óta leveleznek orosz nyelven szovjet, koreai, csehszlovák, román, lengyel, belgár és német pajtásokkal. a viharsarki faluról és a saját életükről írt leveleikre az évek folyamán a hét országból sok kedves válasz érkezett. ezekből a levelekből „népek barátsága” címmel kiállítást rendeztek. százötvennégy pajtáshoz érkezett csaknem háromezer orosznyelvű levelet mutatnak be./mti/

bb 45. előadás az egészségügy feladatairól a kommunizmust építő társadalomban

t ms/gk-lm sr

1962. május 2.

szerdán a semmelweis-teremben p.i. kalju professzor, a szemaskóról elnevezett moszkvai egészségügyi tudományos intézet igazgatója előadást tartott az egészségügy feladatai az szkp. 22. kongresszusa alapján címmel. a magyar egészségügy és az orvostudomány számos vezető személyisége vett részt a nagy érdeklődéssel kísért előadáson, amelyet a hallgatóság nevében dr. szabó zoltán, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöke köszönt meg./mti/

bb 46. időjárásjelentés

tm-lm lá

1962. május 2.

a meteorológiai intézet jelenti május 2-án, szerdán 18 órakor:

a hűvös idő tovább tart

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, néhány helyen kisebb esővel, élénk északnyugati, északi szél. hűvös idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 11-15 fok között.

további kilátások: a hét második felében is fennáll a fagyveszély./mti/

18,36

- 34 -

bb 47. debreceni „gördülő opera”, - budapesti nagyüzemben...

vid hné-lm fm

1962. május 2.

a debreceni csokonai színház operatársulata az idei évadban debrecenen kívül többek között miskolcon, ózdon, szolnokon, nyíregyházán, sátoraljajhelyen és kazincbarcikán is előadta a traviatát. a „gördülő opera”, most fővárosi nagyüzembe látogat: május 5-én a magyar optikai művek dolgozóinak mutatja be az operát./mti/

bb 48. finn vendégek székesfehérvárott

vid sze-lm fm

1962. május 2.

risto hölttö polgármester vezetésével május 1-én a finnországi kemi város többtagu küldöttsége érkezett székesfehérvárra.

szerdán a finn vendégek találkoztak székesfehérvárott a megyei, a járási, és a városi tanács, valamint a megyei és a városi kisz-bizottság vezetőivel. fogadta a vendégeket juhász jános, a fejér megyei pártbizottság első titkára is. kemi város küldöttsége tíz napot tölt a testvérvárosban székesfehérvárott, illetve fejér megyében./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

-lm la

1962. május 2.

a bb 36. számú hír /fontos feladatok...2.folyt./ utolsó bekezdésének hatodik sorától a szöveg helyesen:

... a 22. kerületi malinovszkij marsall utját, a petőfi utcát és a vöröshadsereg utját együttesen nagytétényi utnak nevezték el./mti/

19,33

- 35 -

19,51

bb 49. paul badura-skoda és jörg demus négykezes zongoraestje a zeneakadémián

t fe/gg-lm sr

1962. május 2.

szerdén este a zeneakadémián paul badura-skoda és jörg demus osztrák zongoraművészek adtak hangversenyt. a négykezes zongoraest műsorán két schubert mű szerepelt az allegro lebensstürme és az a-dur rondó továbbá mozart f-dur szonátája, majd a szünet után hindemith 1938-ban négykezesre írt szonáját és bizet gyermekjelenetek című művét játszották. a közönség hosszantartó tapssal jutalmazta a vendégművészek zongorajátékát. /mti/

bb 50. Jean darcanto

te-lm sr

1962. május 2.

a nemzetközi színházi intézet főtitkára /iti/ a művészeti szakszervezetek szövetsége színházművészeti szakosztályának megnívására a magyar színházi élet tanulmányozása céljából budapestre érkezett. /mti/

- v e g e -

- 30 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. május 3.

bb 1. pénteken a hazai fésűsfonóban sorsolják a Lottót - 721 nyeresemény a jutalomsorsoláson

i kf/kf szb vg

1962. május 3.

a hónap első Lottó sorsolását a fővárosba n rendezti a sportfogadási és Lottó igazgatóság. a 18. játékhet nyereszámait és az áprilisi tárgyjutalmakat május 4-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel a hazai fésűsfonó- és szövetséggyár művelődési házában /9. kerület soroksári ut 166. sz./ nuzzák. a sorsolást a Lottó áruház divatbemutatója előzi meg.

a tárgynyereseményhúzáson a 16. játékhet szelvényei vesznek részt, amelyek között 721 értékes jutalmat sorsolnak ki. főnyereseményként ezuttal öt öröklakás, egy bárhol felépíthető kétszobás családi ház, valamint két személygépkocsi - egy moszkvics és egy warszawa - jut a legszerencsésebb Lottózóknak. ezenkívül többek között racka-szőnyegekkal, pehelypaplannal és festményutalványokkal „bővített”, 3 varia-szobaberendezést, 22 motorkerékpárt, 88 televíziót, 117 rádiót, 15 hűtőgépet sorsolnak ki. /mti/

bb 2. helyreállítják a szántódi rév-csárdát

vid sze szb fm

1962. május 3.

a szántódi rév szomszédságában másfélmillió forintos költséggel helyreállítják az 1839-ben épült híres csárdát. az épület egykor a balatonvidék egyik központja, a tó kompján átkelő utasok kedvenc vendégfogadója volt. sok érdekes történet, számos betyárlegenda fűződik a régi épülethez. sobri jóska híres betyárvezérnek ez volt a legkedveltebb mulatóhelye, s virtusairól, itteni cselekedeteiről eötvös károly is megemlékezett. írók és vándorszínészek is gyakran megfordultak a csárdában, különösen pálóczi horváth adám és csokonai vitéz minály időzött itt szívesen. a csárda műemlékké nyilvánított épületének falán márványtábla hirdeti csokonai emléket, akit itt ihletett meg a tinanyi félsziget festői szépsége, s ezen a helyen írta a tinanyi ekhóhoz című híres költeményét.

a régi csárdát, amelyet az éttermi és büfé vállalat vett gondjaiba, julius elején átadják rendeltetésének. a csárdához tartozó boltíves gazdasági épületből „borharapót”, alakítanak ki. az érdekes, régi lábaspajttát, - ahol régen a vendégek szekerei álltak, - ugyancsak helyreállítják. /mti/

- 1 -